СВОДНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДИНАМИКИ ОБЪЁМА ПРОМЫШЛЕННОЙ ПРОДУКЦИИ.
Одной из задач статистики явл-ся изучение динамики пром. продукции, т.е. изменение её объёма во времени. Для характеристики динамики объёма пром. продукции принимают сопоставление в отчётном и базисном периодах объёма товарной продукции в неизменных сопоставимых фиксированных оптово-розничных ценах предприятия. Для этого стоит строить индекс физического объёма продукции.
СТАТИСТИКА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ.
Осн. фонды (ОФ) – это осн. капитал, инвестиционные ресурсы. Для осуществления произв. процесса необходимо наличие 3-х видов ресурсов:
ср-в труда (ОФ – осн. капитала)
предметов труда (оборотный капитал)
трудовых ресурсов (трудовой капитал) – оценкой затрат которого явл-ся оплата труда.
Осн. капитал или инвестиционные ресурсы – это все ср-ва пр-ва, используемые в пр-ве товаров, выполнении работ, услуг и доставление их конечному потребителю.
ОФ – это осн. часть народного богатства страны, созданная в течение многих веков трудом работников. К ним относятся все ОФ, ст-ть которых более 100 мин. окладов и срок службы более 1 года. 
ОФ делятся на:
промышленно-производственные ОФ – они используются в осн. пр-ве
непром. ОФ – не участвуют в процессе пр-ва матер. благ, обслуживают все хоз-ва и отрасли непром. сферы деят-ти.
Пром.-произв. ОФ многократно участвуют в произв. процессе, длительное время, они постепенно изнашиваются и переносят свою ст-ть на с/ст-ть гот. продукции по частям в виде ст-ти износа – амортизационных отчислений. В течение всего срока службы они не меняют своей вещественно-натуральной формы и воспроизводят свою ст-ть за счет собственных ср-в предприятия – прибыли, амортизационного фонда.
Непроизв. и непром. ОФ возмещают утраченную ими ст-ть за счёт НД, прибыли, включаемой в его состав.
ОФ делятся на 2 вида в зависимости от участия их в пр-ве:
Активные (машины, оборудование) – влияют на результаты пр-ва, кол-во, кач-во произведённой продукции, работ, услуг.
Пассивные – не участвуют в процессе пр-ва, а лишь создают необходимые условия для произв. процесса.
Предприятия ведут разные виды деят-ти, что требует разных видов ОФ, поэтому ОФ классифицируются по назначению и сфере применения в зависимости от их роли в произв. процессе (произв. и непроизв.), в зависимости от конструктивных особенностей, происхождения, срока службы и др. признакам.
Классификация ОФ.
При изучении ОФ используются их группировки:
по эк. назначению (произв. и непроизв.)
по формам собственности
по отраслям н/х
по видам в зависимости от их назначения и выполняемых ф-ций:
здания
сооружения
передаточные устройства
машинное оборудование
транспортные ср-ва
инструмент
произв. инвентарь и принадлежности
прочие ОФ
Оценка ОФ.
ОФ изучаются и учитываются как в натуральном, так и в стоимостном выражении. Это даёт возможность судить о количественном и качественном составе ОФ, их структуре, динамике, состоянии и использовании.
Оценка ОФ может быть в зависимости:
от момента, к которому она приурочена. В зависимости от момента времени различают:
а) первоначальную ст-ть
б) восстановительную ст-ть
в зависимости от их состояния различают:
а) полную первоначальную ст-ть
б) остаточную.
Полная первоначальная ст-ть – это первоначальная ст-ть ОФ с учётом всех накладных расходов, связанных с доставкой, сборкой, монтажом, установкой, демонтажом старого оборудования, пуском ОФ.
Восстановительная ст-ть – это сумма затрат, которая потребовалась бы на приобретение и ввод ОФ в современных условиях. Она определяется в процессе переоценки ОФ.
ОФ, приобретённые в разное время по своим потребительным свойствам имеют неодинаковую первоначальную ст-ть, поэтому такая смешанная оценка по полной первоначальной ст-ти не позволяет достоверно анализировать динамику объёма ОФ. Переоценка проводиться по разным коэффициентам для отдельных групп однородных видов ОФ, поэтому на балансе ОФ учитываются не только по полной первоначальной ст-ти, но и по восстановительной.
Остаточная ст-ть – это полная первоначальная ст-ть ОФ за вычетом ст-ти износа – амортизации. На балансе предприятия она постоянно изменяется на начало и конец месяца, т.е. происходит движение ОФ и их ст-ти. Она может возрастать на балансе за счёт 
проведения среднего и капитального ремонтов, т.е. частичного восстановления их утраченной ст-ти проведённых ремонтов
за счёт проведения модернизации на ст-ть модернизации
за счёт ввода новых ОФ по полной первоначальной ст-ти.
Остаточная ст-ть уменьшается на балансе за счёт :
выбытия устаревших ОФ
постоянного износа ежемесячно на размер амортизации.
Ликвидационная ст-ть – это ст-ть ОФ выбывших по цене лома впоследствии полного износа или ненадобности – морального износа. Физический износ – это полный износ оборудования за положенный срок работы, т.е. полная утрата полной первоначальной ст-ти. Моральный износ – это обесценивание осн. капитала, часичная потеря его , т.к. замена ОФ на более современное, высокопроизводительное оборудование с лучшими технико-эк. показателями дороже приобретённых ранее ОФ.
БАЛАНСЫ ОФ.
Т.к. на балансе предприятия ст-ть ОФ постоянно изменяется в связи с вводом, выбытием ОФ за счёт их снашивания, проведения ремонтов, модернизации для характеристики состава и движения их ст-ти составляются балансы ОФ:
по полной первоначальной ст-ти: к наличию ОФ на начало года + ст-ть вводимых за год ОФ – ст-ть выбывших за год ОФ по полной первоначальной ст-ти = наличие ОФ на конец года.
по остаточной ст-ти: к наличию ОФ на начало года по остаточной ст-ти (без износа) + поступления новых ОФ за год по полной первоначальной ст-ти + ст-ть проведённых среднего и капитального ремонтов + ст-ть модернизации ОФ – ст-ть выбывших ОФ за год по остаточной ст-ти – износ ОФ за год (годовой размер амортизации) = наличию ОФ на конец года по остаточной ст-ти.
По данным рассчитывается целый ряд показателей состояния ОФ:
абсолютный прирост (убыль) ст-ти ОФ на конец и начало года
относительные показатели динамики ОФ:
темп роста ОФ
темп прироста ОФ
коэф-т обновления ОФ за год
коэф-т выбытия ОФ за год
коэф-т износа ОФ за год
коэф-т годности ОФ за год.
Балансы ОФ (тыс. руб.)
	
	Ф
	Ф’

	Показатели
	По полной первонач. ст-ти
	По остаточ. ст-ти

	Наличие ОФ на начало года
	2500,0
	1875,0

	Введено ОФ за год
	+ 480,0
	+ 480,0

	Были проведены капитальный, средний ремонты и модернизация
	-----
	+ 50,0

	Выбыло за год ОФ
	- 320,0
	- 30,0

	Амортизация за год
	-----
	- 206,4

	Наличие ОФ на конец года
	2660,0
	2168,6



Абсолютное изменение ст-ти Ф.
Ф = Фк – Фн = 2660 – 2500 = 160 тыс. руб.
Этот показатель дал возм-ть получить размер прироста ОФ на конец года по сравнению с началом, однако он не позволяет ответить на вопрос, в какой степени изменилась ст-ть ОФ на конец и начало года. Для ответа на этот вопрос следует рассчитывать относительные показатели динамики – темп роста и темп прироста.
Темп роста получается путём деления ст-ти ОФ на конец и начало года.
Тр = Фк = 2660 = 1,064% * 100 = 106,4%
    Фн 2500 
Это означает, что прирост в 160 тыс. руб. – это и есть 6,4%.
Темп прироста получается путём деления абсолютного прироста (убыли) на полную первоначальную ст-ть ОФ на начало года.
Тпр = (Фк - Фн) х 100 = 160 х 100 = 6,4%
    Фн  2500 
Коэф-т обновления получается путём деления ст-ти введённых ОФ на полную первоначальную ст-ть ОФ на конец года.
Кобн. = Фввод х100 = 480 х 100 = 18%
     Фк 2600
Коэф-т выбытия получается путём деления ст-ти выбывших ОФ на полную первонач. ст-ть на начало года.
Квыб. = Фвыб. х 100 = 320 х 100 = 13,3%
    Фн  2500 
Коэф-т износа рассчитывается по состоянию ОФ на начало и на конец года, получается путём деления износа амортизации на начало и конец года.
Кизноса на нач. года = (Фн – Ф'н) х 100 = 2500 – 1875 х 100 = 25%
 Фн  2500
7.   Кизноса на кон. года = (Фк – Ф’к) х 100 = 2660 – 2168,6 х 100 = 18,5% 
     Фк  2660 
Степень износа ОФ на начало года выше, чем на конец за счёт того, что обновили фонды в большей степени (480 тыс.), чем они выбыли (320 тыс.), а также за год были проведены капитальный и средний ремонты, модернизация, что восстановило частично остаточную ст-ть. Это и оказало влияние на снижение износа к концу года. Износ показывает в каком размере полная первоначальная ст-ть возвращена предприятию в результате реализации гот. продукции, в с/ст-ть которой включалась амортизация.
Коэф-т годности рассчитывается как на начало, так и на конец года, получается путём деления остаточной ст-ти ОФ на начало или конец года на полную первоначальную их ст-ть соответственно на начало или конец года.
Кгодн. на нач. = Ф’н х 100 = 1875 х 100 = 75%
Фн 2500
Остаточная ст-ть показывает, какой размер полной первоначальной ст-ти ОФ ещё не перенесён на с/ст-ть гот. продукции, т.е. эти деньги ещё не возвращены предприятию.
Кизноса и Кгодн поэтому в сумме должны составлять 100% полной первоначальной ст-ти.
8.   Кгодн. на кон. года = Ф’ х 100 = 2168,6 х 100 = 81,5% 
     Ф  2660
РАСЧЁТ СРЕДНЕ-ГОДОВОЙ (КВАРТАЛЬНОЙ) СТОИМОСТИ ОФ.
Т.к. ст-ть ОФ на балансе предприятия постоянно изменяется, учёт их ст-ти ведут как на начало, так и на конец каждого месяца. Для того, чтобы рассчитать их среднеквартальную или среднегодовую ст-ть, следует пользоваться формулой средней хронологической.
	t
	1.01
	1.02
	1.03
	1.04

	
	Ф1
	Ф2
	Ф3
	Ф4

	Ст-ть ОФ, млн. руб. 
	8,0
	8,3
	8,6
	8,8



Определить среднеквартальную ст-ть ОФ.
Такая запись ст-ти ОФ на начало каждого месяца образует моментный ряд динамики, где средний уровень ряда, т.е. средняя годовая ст-ть ОФ будет рассчитываться по формуле средней хронологической.
ПОКАЗАТЕЛЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОФ.
Для оценки эффективности использования ОФ, т.е. осн. капитала применяются след. показатели:
Фондоотдача – отдача фондов зависит от степени использования отдачи активной части ОФ и её доли в общей ст-ти осн. капитала. Фондоотдача характеризует выпуск продукции с 1 рубля ст-ти ОФ. Чем выше отдача фондов, т.е. больше продукции получило с каждого рубля ОФ, тем эффективнее они были использованы. Фондоотдача рассчитывается путём деления ст-ти товарной продукции в сопоставимых оптовых ценах предприятия на среднегодовую ст-ть ОФ.
Фотд = ТП
Фоф
Фондоёмкость – величина, обратная фондоотдаче. Получается путём деления среднегодовой ст-ти ОФ на товарную продукцию в неизменных сопоставимых оптово-отпускных ценах предприятия. Показывает среднюю потребность в основном капитале на каждый рубль товарной продукции.
Фёмк = Фоф
ТП
В динамике этот показатель должен снижаться, т.е. мы должны стремиться к снижению кап. затрат на каждый рубль ТП. Для того, чтобы ответить на вопрос растёт или снижается степень эффективности использования ОФ в отчётном периоде по сравнению с базисным, следует строить индекс фондоотдачи, т.е. сопоставлять фондоотдачу в отчётном и базисном периоде.
= ТП1 : ТПо = Фотд(1) : Фотд(о)
    Фоф(1) Фоф(о)
Индекс фондоёмкости говорит о том, что степень эффективности фондов будет выше, если будем тратить меньше капитальных затрат на рубль ТП в отчётном периоде по сравнению с базисным.
=Фоф(1) : Фоф(о)
ТП(1) ТП(о)
Фондовооружённость – показывает как в среднем вооружён труд одного работника основными фондами. Чем в большей степени он вооружён ОФ, тем он более производителен. Получается путём деления среднегодовой ст-ти ОФ на среднюю списочную численность пром.-произв. персонала.
Фвоор. = Фоф
Тппп
Показывает, сколько в среднем основного капитала приходится на одного работающего ППП.
В динамике об изменении степени вооружённости труда можно говорить с помощью индекса фондовооружённости, при сопоставлении фондовооружённости в отчётном и базисном периоде.
= Фоф(1) : Фоф(о)
Тппп Тппп(о)
Взаимосвязь между тремя основными показателями хоз. деят-ти предприятия – фондоотдачей, фондовооружённостью, производительностью труда. Если перемножить результаты фондоотдачи и фондовооружённости, получим результат уровня производительности труда одного работника.
ТП1 Фоф(1) = ТП
    Фоф(1) * Тппп Тппп
Фотд. х Фвоор. = Пр. труда.
Это св-во явл-ся проверочным и удобно для расчёта любого из 3 показателей, если есть результаты 2-х из них.
Фвоор. = Пр. труда
Фотд.
Фотд. = Пр. труда
Фвоор.
Некоторые отступления от сложившихся условий расчёта показателей эффективности ОФ в условиях рын. эк-ки:
Во первых, для рын. эк-ки важно не сколько продукции произведено, а сколько её потом реализовано, точнее сколько прибыли получено от её реализации.
Во вторых, при многократном подорожании ОФ данные о полной первоначальной балансовой ст-ти в разные периоды абсолютно несопоставимы.
В третьих, в условиях роста цен, т.е. обесценивания рубля каждый рубль прибыли предыдущего года значительно дороже рубля текущего периода.
Поэтому может случиться так, что кажущийся рост фондоотдачи не по товарной, а их реализованной продукции, учитывающийся в действующих на данный момент оптово-отпускных ценах предприятия, скорректированный на подорожание продукции обязательно снизится. И напротив, показатель фондоотдачи, рассчитанный по прибыли, скорректированный на подорожание ОФ и обесценивание рубля, будет свидетельствовать о росте эффективности использования ОФ.
С учётом всех замечаний в условиях р-ка расчёт фондоотдачи ведут по след. показателям:
фондоотдача по реализованной продукции
Фотд. = РП
Фоф
фондоотдача, рассчитанная по прибыли – это фондодоходность; показывает сколько прибыли получаем с каждого рубля ОФ.
Фотд. = Прибыль
Фоф
Динамика эффективности ОФ.
	ПОКАЗАТЕЛИ
	1997г
	1998г
	ИЗМЕНЕНИЯ 98г к 97г В %

	ОПФ, млн. руб. 
	44280
	621304
	1403,1 (в 14 раз)

	РП, млн. руб.
	94123
	1067876
	1134,6 (в 11 раз)

	Прибыль от реализации, млн. руб.
	15359
	174256
	1135,5 (в 11 раз)

	Фондоотдача по РП, руб.
	0,43
	4,67
	1086 (в 10 раз)

	Фондоотдача по прибыли, руб.
	0,35
	0,28
	80,0


Рост фондоотдачи по РП с 0,43 рубля до 4, 67 рубля на самом деле при корректировке на подорожание рубля снизится – кажущийся рост. Снижение фондоотдачи по прибыли, скорректированной на подорожание ОФ и обесценивание рубля наоборот будет расти и свидетельствовать о росте эффективности использования ОФ. 
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